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Úvodní slovo 
Tělocvičná jednota Sokol Brno - Židenice letos slaví 130. výročí od svého založení. Je to 

úctyhodná doba, protkaná mnoha událostmi, jenž tvoří bohatou historii této 

organizace.  

V roce 1892 stáli u zrodu Sokola Židenice první sokolové, kteří vlastními silami postavili 

budovy, aby se mohli scházet při cvičení a besedách. 

V době 1. i 2. světové války bylo sokolské hnutí vždy potlačeno, což bylo členy jednoty 

velmi těžce vnímáno. Složitá doba po vítězném únoru 1948 pro hrdé osobnosti, kterými 

sestry a bratři Židenické jednoty bez pochyby byli, skončila až po 40 letech Sametovou 

revolucí. 

V roce 1990 se vrhli do obnovy jednoty ti, kteří byli chlapci a dívky v dobách, kdy 

Sokolovnu zabrali prvně váleční okupanti a následně komunistická garnitura. Vložili 

svou energii a odhodlání do boje o navrácení majetku, což se jim podařilo a díky nim 

můžeme dodnes cvičit ve vlastní sokolovně. Ten, který se zasloužil o navrácení majetku 

měrou největší, bratr Jaroslav Pila, byl následně zvolen prvním porevolučním  

starostou Sokola Brno – Židenice a stál v jeho čele po mnoho let. 

Za posledních patnáct let Sokolovna podstatně změnila svoji vizáž zevnitř  

i zvenčí. Staré budovy bylo nutné postupně opravovat. Ve snaze zkvalitnit  

a rozšířit sportoviště a přilehlá zázemí, bylo vynaloženo nemalých sil i finančních 

prostředků.  

Moderní doba sebou přináší také vyšší požadavky na řízení a financování organizace, 

nové trendy ve cvičení nevyjímaje. I v tomto směru jsme se snažili nezahálet. Změny 

přichází s dobou a jedná se o přirozený vývoj.  

Myšlenka, vzešlá z odkazu našich předchůdců, se však s dobou nezměnila, přetrvává  

v nás stále. Být zde pro lidi, kteří milují pohyb. Věnovat se dětem, dospělým  

a seniorům, budovat v nich a prohlubovat kladný vztah ke sportu, chování fair play  

a také lásku k národu a ke své zemi.  

Sportování nevzbuzuje v lidech jen soutěživost, ale také sounáležitost, kterou naši 

předchůdci ctili a která je tolik potřebná pro dobré mezilidské vztahy.  

Snad bude tato myšlenka žít i v našich nástupcích a snad budou lidé i nadále s úsměvem 

a radostí navštěvovat naši Sokolovnu.     

                                                                    

                                                                     Bc. Taťána Cikurasová, starostka jednoty 
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Historie naší jednoty 
 

První ustavující valná hromada Sokola Židenice se uskutečnila 8. května 1892.  
 
 
 
 
 
 
 
 

30. srpna 1896 proběhlo slavnostní položení 
základního kamene Sokolovny, která však 
byla slavnostně otevřena až 27. června 
1908. 
 

 
Za 1. Světové války byla tělocvična zabrána pro účely rakousko-uherské armády.  
Jednota navíc měla finanční dluhy spojené s výstavbou Sokolovny. Aby mohla dluhy 
splácet, otevřela v jedné z budov hospodu, a tak se dařilo závazky splnit.  
Největšího rozmachu zaznamenal Sokol Židenice za 1. republiky, kdy byla tělocvična 
zaplněna cvičenci a sportovci na maximum. Jednota pořádala širokou škálu 
tělocvičných, sportovních, zábavných i kulturních akcí a od roku 1922 dokonce 
provozovala kinematograf.  
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Dobrým hospodařením se podařilo v roce 1936 postavit zcela novou budovu  
s moderním biografem „Hvězda“, pod nímž vznikly nové tělocvičné a provozní 
prostory, přímo propojené s původní tělocvičnou.                                                                                                                             
Po nacistické okupaci v roce 1939 byl Sokol zrušen, Sokolovna i s majetkem byla 
zabavena, ale v biografu se promítaly filmy až do 20. listopadu 1944, kdy při náletu 
spojeneckých letadel padly tři těžké pumy přímo do biografu, rozmetaly stěny a těžce 
poškodily i vedlejší tělocvičnu. Podlaha kina, pod kterou byl vybudován protiletecký 
kryt, se výbuchy prohnula, naštěstí 250 ukrytým lidem se nic vážného nestalo. 
 

Během války bylo za odbojovou činnost popraveno, nebo 
umučeno, devět židenických sokolů (fotografie níže) a třicet 
čtyři bylo deportováno do koncentračních táborů. Jsou to 
bratři Karel Adamus, Ing. Josef Balák, Ing. Oldřich Boleslav, 
František Brejl ml., Robert Doskočil, František Fišnar, František 
Hodaň, Vladimír Jaroš, Josef Jílek, Jindřich Karabec, Jaroslav 
Kroupa, Jan Kuchovský, Milan Lefner, Albert Malík, Petr 
Matějek, Jaroslav Nesiba, Robert Plaňava st., Karel Pokorný, 
Josef Resner, Alois Seidl, Jan Soudek, Jaroslav Staněk, 
František Strakerle, Václav Strouhal, Ing. Bohuslav Svoboda, 
Vladimír Šilhan, Viktor Thierjung, Mikuláš Tomášek, Jan Uher, 
Alois Zahajský, Josef Zahradník, sestry Marie Bartoníková, 
Leopolda Plaňavová a Marie Plaňavová. 
Mistr světa v tělocviku profesor Jan Gajdoš zemřel na 
následky věznění v koncentračním táboře nedlouho po svém 
návratu 19.11.1945. 
 
 
 
 
 
 
 
 
         Bratr starosta Jan Tomášek                   Bratr starosta Jan Velecký                       Bratr Alois Gotvald                              Bratr Miloš Hudec 

 
 
 
 
 
 
 

          Bratr Zdeněk Kocman             Bratr Vojtěch Smetana              Bratr Václav Šádek                      Bratr Josef Šváb                           Bratr Hugo Vít 
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Po osvobození na jaře 1945 si členové s nadšením 
svou pobořenou Sokolovnu opět postavili, a to 
z původních cihel, které si vlastnoručně očistili  
a začali znovu žít sokolským životem a také 
nacvičovat skladby na XI. Všesokolský slet, který se 
konal v roce1948.        
Při slavnostním průvodu Prahou dali sokolové jasně 
najevo svůj nesouhlas s poúnorovou politikou, a to 
byl jeden z důvodů likvidace sokolského hnutí, jehož 
ideály byly potom 40 let zatracovány. 
 

Další éra Sokola nastala po listopadu 1989 a ta se 
píše dodnes. 

 

V další kapitole je zveřejněna vzpomínka bratra Jana Jurečky, který navštěvoval 

židenickou Sokolovnu od svých tří let.  

Byl jednatelem Sokola Židenice a spolu se starostou bratrem Jaroslavem Pilou vedli 

tělocvičnou jednotu v 90. letech 20.století. Do letošního roku působil ve vedení 

jednoty jako člen výboru a doposud je aktivním členem. Letos v červnu bude bratru 

Honzovi 94 let, a proto touto cestou přejeme „Vše nejlepší, bratříčku!!!“  

 

Můj život v Sokole 
 
 

Narodil jsem se do sokolské rodiny. Tatínek i maminka 
byli cvičitelé, tak i já chtěl cvičit. To se mi splnilo, když jsem byl 
zařazen do oddělení nejmladšího žactva, které vedl bratr 
Velecký. Vysoký, štíhlý – byli jsme mu něco nad kolena. Pěkně se 
usmíval a učil nás „pozor, pohov a nastoupit“, ale hlavně se nám 
líbilo, když jsme dělali „kolo, kolo mlýnský“, a když se nám 
polámalo, tak jsme věděli, jak ho spravit. Také jsme si poradili 
s pecí, která nám spadla, a na tělocvičné akademii jsme na jevišti 
přišli s říkankou „mám medvídka, mám“ a ukázali všem, že nejen 
umíme kotrmelec sami, ale naučíme to i medvídky. To vše, a ještě 
víc nás naučil bratr Velecký, kterého jsme milovali a objímali 
jsme mu po cvičení nohy, aby neodcházel.  
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Naší radostí bylo krásně vybavené loutkové divadlo, v němž nás manželé Šmardovi  
a Charbulovi s dalšími loutkáři rozesmávali Kašpárkem, nebo Hurvínkem se Spejblem a bavili nás 

pohádkami o Honzovi, princeznách, draku, Škrholovi a čarodějnicích. My jsme našim hrdinům radili, 

co mají dělat. 

Školní žactvo vedl bratr Hladil. To už jsme byli rozděleni do družstev, která měla své bratry 
vedoucí. Ti nás cvičili na nářadí, pěstovala se atletika, šplh, sportovní hry. Lyžařský oddíl vedli bratři 
Rožek, Šilhan a Polesný, kteří pořádali velmi oblíbené zájezdy za sněhem po českých horách. Sokol 
Židenice pořádal také o prázdninách letní tábory v údolí řeky Jihlavy, pod zříceninou hradu Rabštejn. 
Vedoucím byl bratr Gotvald. Ten se svým štábem dokázal nejen zabezpečit chod tábora, na kterém se 
podíleli všichni, ale hlavně naplnit dobu od budíčku a vztyčení vlajky až do jejího spuštění večer 
bohatou, užitečnou i dobrodružnou činností. Oblíbené bylo koupání pod vysokou skálou, z niž se dalo 
skákat do hluboké vody. V tom jsme obdivovali bratry Rudu Doležala a Karla Adamuse, které jsme se 
snažili napodobovat.  
Na sobotu se chystaly slavné táboráky s pečlivě připravovanými programy, na něž byli zváni i vzácní 
hosté. O hudební doprovod se staral Richard Týnský, pozdější šéfdirigent bratislavského rozhlasu, 
jemuž se vždy podařilo z táborníků, kteří si přinesli své nástroje, sestavit nějakou kutálku. A zpěváků 
se našlo vždycky dost. 

 
V Židenické Sokolovně se začalo s promítáním filmů. Nejdříve němých, oživovaných klavírním 

doprovodem bratra Koláře, později i ozvučených. Sálu a jeviště však bylo užíváno i k představením 
divadelního souboru, který i s orchestrem úspěšně provedl Blodkovu operu „V studni.“ Pod řízením 
Richarda Týnského tu byla několikrát provedena Smetanova „Má vlast.“ Většinou se zde ale 
pořádala sportovní i tělocvičná utkání, různé oslavy a taneční zábavy.  

 
Výbor jednoty se rozhodl na svažitém pozemku vedle Sokolovny postavit přístavbu, ve které 

by v úrovni ulice byl moderní biograf a pod ním prostory, které by jako „přísálí“ rozšířily tělocvičnu. 
Tento odvážný plán se s pomocí členstva a příznivců podařilo splnit. Tak vzniklo v r. 1936 
nejmodernější brněnské kino “Hvězda“, které zahájilo pravidelný provoz barevnou pohádkou Walta 
Disneye „Sněhurka a sedm trpaslíků“. Podnikaví bratři vymysleli a zhotovili přenosné, už i ozvučené 
loutkové jeviště, které se dalo ráno sestavit před promítací plochu kina a s velkými loutkami se 
sehrálo loutkové představení až pro 300 diváků. Potom se jeviště rozebralo a odpoledne už byla 
filmová představení. 

 
Blížil se rok 1938 a připravoval se  

X. Všesokolský slet. Ten byl uskutečněn  
za obrovského zájmu naší i světové veřejnosti. 
Průvod Prahou a všechna vystoupení žactva, 
dorostu, členstva i armády byla důkazem síly 
a schopnosti Sokolstva. Zvláště pak 
zapůsobila skladba autora bratra Pecháčka 
„Přísaha Republice“, kterou předvedlo 30.000 
mužů a stala se demonstrací odhodlání 
národa bránit Československo před jakoukoli 
hrozbou. Slet zhlédlo přes milion nadšených 
diváků, kterým se předvedlo na půl milionu 
cvičenců i ze zahraničí.                                              X. Všesokolský slet – vystoupení žen 
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      X. Všesokolský slet – vystoupení mužů 
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V té době se začaly zhoršovat vztahy mezi lidmi. Až doposud žili v republice vedle sebe 
občané různých národností i vyznání a snášeli se dobře. Najednou se objevili pánové Henlein  
a K.H. Frank a podle pokynů Adolfa Hitlera z Německa, začali vykřikovat do světa, jak jsou  
u nás občané německé národnosti Čechy a státní mocí utiskováni, zvláště pak v pohraničí!  
Naši dosavadní němečtí kamarádi a spolužáci se začali producírovat po Brně v bílých podkolenkách 
a krátkých kožených kalhotách s „padacím mostem“, děvčata v německém kroji „dirndlu“.  
Najednou přestali umět česky a provokovali, až z toho byly ošklivé bitky.  
Naší jižní sousedé byli Rakušáci, kteří nám byli celkem blízcí a problémy jsme s nimi neměli.   
Ale Hitler provedl „Anšlus“, najednou tam byl německý Wehrmacht a z Rakouska se stala část 
Velkoněmecké Říše, kterou jsme teď byli obklíčeni.  Překvapilo nás to, ale obavy jsme neměli.   
Naše armádou byla výborně vyzbrojena a vycvičena, stavěli jsme na hranicích moderní opevnění, 
měli jsme smlouvy s Anglií a Francií a mysleli jsme, že by nám pomohl i Sovětský svaz.  
Koncem září 1938 byly svolány některé evropské státy do Mnichova, ale bez zástupců 
Československa.  Přítomní diplomaté vyslechli Hitlerovy stížnosti, dali mu za pravdu a když slíbil další 
nároky nemít, vyhlásili ultimátum Československu, že musí větší část svého pohraničí, na kterém 
právě dokončovalo svoje opevnění, předat Německu! Pamatuji si, jak potom v kinech promítali 
návrat diplomatů Daladiera a Chamberlaina do Francie a Anglie, tedy zemí, na které jsme spoléhali. 
Tito pánové se chlubili, že zachránili mír. Přece nemohli pro takovou malou, neznámou zemičku 
uprostřed Evropy pana Hitlera dráždit, když slíbil, že další požadavky mít nebude!  

 
 Ani ne za půl roku, 15. března 1939 ještě za tmy, nás probudil rachot na ulici. Byly to 

německé obrněné vozy a motorizovaná pěchota na motocyklech s přívěsy, zasypaná mokrým, 
padajícím sněhem. Tanky přijely dopoledne. A najednou, byli jsme Protektorat Böhmen und  
Mähren, protože Slovensko se k Německu připojilo vůlí svých politiků samo.  
Naši tátové se museli po demobilizaci vrátit z hranic republiky, kterou byli odhodláni bránit svými 
životy. Mého tátu jsem viděl prvně v životě se slzami ponížení a vzteku v očích.   
A začaly se dít věci. Jízda po komunikacích vpravo, vyhlášky a hlášení v rozhlase německé a pak 
české, povinná výuka německého jazyka ve školách, vynucování árijského pozdravu, nahrazování 
českých odborníků a vedoucích pracovníků těmi německými, německé vojsko, Gestapo a vyhlídka  
na postupnou likvidaci Židů i Slovanů. Nad tím měl dozírat Reichsprotektor von Neurath.  
To samozřejmě vyvolalo odpor a vlastenci ze všech vrstev obyvatelstva začali vytvářet ilegální 
odbojové skupiny, které však neměly dostatečné zkušenosti a Gestapo je snadno likvidovalo.  
Sokolové, zvyklí na kázeň a organizovanost, působili ve vojenském odboji „Obrana národa“, ale 
později se soustředili v sokolské organizaci „Jindra“. Oběma ilegálním organizacím se dlouho dařilo 
různými akcemi a sabotážemi škodit Velkoněmecké Říši, i když Sokol byl už v dubnu 1941 rozpuštěn 
a majetek zabaven. Současného „slabého“ protektora nahradil Hitler svým oblíbencem Reinhardem 
Heydrichem. Ten v noci ze 7. na 8. října 1941 nechal podle připravených seznamů zatknout bývalé 
funkcionáře České obce sokolské, žup i jednot.   
Nový Reichsprotektor nastolil takovou krutovládu, že naše exilová vláda v čele s prezidentem 
Benešem, se rozhodla pro vyslání parašutistů do Protektorátu, s úkolem atentátu na Heydricha. 
Úkolu se za dramatických okolností s pomocí domácího odboje i bratra Pecháčka, zhostili 
parašutisté Gabčík s Kubišem. Ale nikdo netušil, jak krutou odezvu to bude mít: vypálení Lidic, 
zastřelení všech místních mužů, odvlečení žen do koncentračních táborů a převýchova dětí na 
Němce, to byla jen část jejich pomsty. Zatýkání a popravy Sokolů i ostatních odbojářů bez soudů, 
třeba i jen za schvalování atentátu. Tak zastřelili naši sestru Charbulovou.  
Zradou příslušníka paraskupiny Čurdy, byli parašutisté vypátráni a v boji všichni zlikvidováni. 
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Podobně i v organizaci „Jindra“ se našel zrádce jménem Ryšánek, s jehož pomocí se Gestapu dařilo 
jednotlivé členy zatýkat, věznit, nebo přímo likvidovat. Jejich rodiny zůstaly většinou bez prostředků. 
 
                  Sokolovna i kino „Hvězda“ měly sice německého správce, ale původní zaměstnanci zůstali. 
Do tělocvičen jsme nesměli, chodila tam „cvičit“ německá armáda. Občas jsme se na ně dívali 
z venkovního schodiště oknem a strašně nás štvalo, jak se ve svých okovaných bagančatech klouzají 
po našich parketách. Později sloužily tělocvičny jako sklad zabaveného židovského nábytku, který si 
chodili vybírat nacističtí prominenti. Židé, označeni žlutou hvězdou, jim ho museli stěhovat do bytů, 
zabavených jiným Židům, „přemístěným“ do koncentračních táborů a krematorií.  „Naše kino 
Hvězda“ bylo oblíbené, mělo vysokou návštěvnost. Členové zrušeného Sokola i široká veřejnost 
věděli o mnoha strádajících rodinách vězněných Sokolů. A tak se stalo jakousi morální povinností  
při návštěvě kina, za každou vstupenku zaplatit o korunu navíc. Nikdo se nikoho na nic neptal,  
ani se o tom nemluvilo. Tak vznikl, z tohoto i dalších zdrojů, docela slušný fond na podporu 
strádajících rodin. A najednou tu byl úkol i pro nás, kluky! Tatínek mi občas dal obálku bez adresy,  
ve které bylo několik stokorun a řekl mi, kam a do které schránky, mám zásilku nenápadně doručit. 
Malého kluka, běhajícího sem a tam po ulici, si nikdo nevšímal. Fungovalo to docela dobře.  
 
                    Vypadalo to, že se politická situace uklidnila. Ale to jen Hitler nabíral dech, připravoval 
svou armádu a pak vyrazil do západní Evropy a do severní Afriky. Mimo Anglie se mu státy, o které 
usiloval, složily k nohám. S italským Mussolinim a Japonci ustavili osu Berlín, Řím, Tokio a dali tím 
najevo své choutky. Ale na Sovětský svaz si Hitler zatím netroufal, tak si s báťuškou Stalinem sepsali 
smlouvu o neútočení a při té příležitosti vtrhli do Polska a rozdělili si ho napůl. Jen tak mimochodem 
bylo v Polsku, v katyňském lese „někým“ postříleno a do společných jam zaházeno několik tisíc 
internovaných polských důstojníků!   
Stalin nevěřil své rozvědce, že Hitler něco chystá. Bylo to v červnu 1942, zrovna na moje narozeniny, 
kdy Hitlerův Wehrmacht s vojsky ostatních vazalů přepadla Sovětský svaz a hnala jeho vojska až  
30 km před Moskvu. Hitlerův Blitzkrieg zastavily ruské mrazy, na které nebyla jeho vojska vybavena.  
Mezitím Japonci napadli Američany v Pearl Harboru. Ti vstoupili do války a přišli na pomoc  
i Evropě, kde Anglie přešla z obrany do útoku i přičiněním našich letců. Američané převzali denní 
bombardování vojensky důležitých cílů. Tak se stalo, že 25. srpna 1944 napadly americké 
bombardéry novou německou továrnu „Flugmotorwerke“ v prostoru vymezeném Líšní, Stránskou 
skálou a Bílou horou v Brně.  Druhý nálet, který směřoval na brněnskou Zbrojovku, provedli 
Američané za 3 měsíce, 20. listopadu. Několik salv bomb bylo špatně zaměřeno a padlo do Židenic. 
Z toho 3 bomby přímo do biografu Hvězda, kde rozmetaly stěny a těžce poškodily i sousedící 
Sokolovnu. Podlaha kina, pod kterou byl vybudován veřejný protiletecký kryt, se výbuchy na třech 
místech prohnula, ale 250 ukrytým lidem se nic vážného nestalo.      
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Začátek roku 1945 už jasně signalizoval, že 
Německu ubývají nejen síly, ale i jejich dosavadní 
spojenci, kteří, aby smyli svou vinu, se začali 
obracet proti nim. Od východu se rychle 
přibližovala Rudá armáda a americké 
bombardovací svazy byly vystřídány letkami 
sovětských Iljušinů 10, nazývaných „Černá smrt“, 
které podporovaly své postupující pozemní 
jednotky přímou střelbou svých účinných zbraní a 
bombardováním středisek odporu. Město Brno 
bylo osvobozeno Rudou armádou 26. dubna 
1945, ale místy se ještě bojovalo a v Praze 
vypuklo 5. května národní povstání.   
Až teprve 8. května, kdy Němci podepsali 
kapitulaci, byl konec války a lid na celém světě se 
začal radovat, ale také sčítat ztráty.  
Členové Sokola Židenice se začali scházet  
už koncem května a rozmýšleli, co udělat 
s rozbombardovaným kinem a silně poškozenou 
tělocvičnou. Pod vedením odborníka bratra 
Levíčka, zbourali jsme,  
co bylo narušeno. Potom jsme se každý den 
scházeli, každou cihlu očistili od staré malty  
a při tom se spolu výborně bavili.   
 
 

 
 
 
Postavení nových zdí tělocvičny a její celková oprava se 
protáhla, ale první poválečná Veselice s průvodem  
po Židenicích s nivnickou dechovkou se povedla.  
 
S úctou vzpomínám náčelnici sestru Zoru Hirtovou, která 
nás dovedla zvládnout a naučit Československou besedu, 
kterou jsme v krojích na hřišti úspěšně předvedli. Večer 
jsme si poprvé zatančili v opravené tělocvičně.  
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               Také rád vzpomínám na sestru Jarku Slezákovou. Poznal jsem ji už na táborech.  
Účinkovala v divadelním souboru, zúčastňovala se všeho dění v Sokole, ale hlavně byla výbornou 
cvičitelkou. Vedla nadaná židenická dvojčata sestry Machatovy od jejich dětství. Později byly velmi 
úspěšné reprezentantky Československa v moderní gymnastice, ale také nadané a oblíbené tanečnice 
baletního souboru brněnského divadla.   
Sestra Jarka vedla svůj oddíl rytmické gymnastiky až do konce života.  
 
 

Jarka Slezáková, foto vlevo 
Sestry Machatovy, foto 
vpravo 
 
 
 
 
 

                        
 
 
 
 
 
 
Do žactva už jsme se nehodili, tak nás do dorostu přijal bratr Nerada, který byl středoškolským 
profesorem a věděl, jak nás zkrotit, když bylo třeba. Byli jsme zařazeni podle výkonnosti do družstev, 
která vedli zkušení cvičitelé gymnasté, jako třeba Rezner, Bastl a Riezner. Byli jsme hrdi na to, že Mistr 
světa v tělocviku a pozdější bojovník proti nacizmu, profesor Jan Gajdoš, začínal také v židenické 
Sokolovně, třeba jako my.  Cvičení nás bavilo a netrvalo dlouho, kdy jsme se začali úspěšně účastňovat 
různých závodů. Jako dorost jsme měli každou středu odpoledne vyhrazenu místnost bývalého 
loutkového divadla pro dorostenecké besídky, kam chodily i dorostenky. Hrály  
se tam společenské hry, zpívalo se, ale další dimenzi tomu dal Pepa Kohoutek, zvaný Kirin, když 
vystoupil na minijevišťátko a zazpíval za doprovodu své kytary pěknou píseň.  Od té doby, kdo něco 
uměl, tak to předvedl. Moc se nám tam líbilo. 
 
                      Blížil se rok 1948 a chystal se XI. Všesokolský slet. V dorostu už jsme byli přestárlí, tak nás 
bratr Nerada vyhostil do členstva. Bratrům, kterých byla plná tělocvična, velel náčelník bratr Beneš  
a nacvičovala se sletová prostná. Žádný z nás mlaďochů ještě na sletě necvičil a moc nás to nebavilo. 
Bratr Zbyněk Mrkos začal skladbu doprovázet na klavír, a to se nám začalo líbit.   
 
                    Rád vzpomínám na vzdělavatelku sestru Anku Jarošovou, která každý měsíc zavítala  
do našeho cvičení a na začátku hodiny před nastoupeným šikem nám připomínala historii Sokola a 
dovedla vtipně reagovat na současné dění. Však také mnoha lidem se politická situace v Republice 
přestala líbit.  Únorová „Generální stávka“ puškami vyzbrojených a jako vojsko připochodujících 
dělníků, nastoupených na Hradním nádvoří, byl hodně silný nátlak KSČ, vedenou Klementem 
Gottwaldem, na už vážně nemocného prezidenta Beneše. A tak jsme měli „Vítězný únor“.  V našich 
řadách se objevily námi nezvolené „Akční trojky“, sestavené z členů KSČ, které nás začaly „kádrovat!“   
Navzdory tomu všemu se XI. Všesokolský slet   ještě podařilo uskutečnit.  Byl nádherný!  Teprve  
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na ploše strahovského stadionu, mezi tisíci cvičenci, stejně se snažícími, při krásné hudbě a před očima 
stovky tisíců nadšených diváků jsme si uvědomili, co to Všesokolský slet vlastně je. Dodnes mi v hlavě 
zní recitál Doc. Konečného v závěru naší skladby: 

„Ni zisk, ni slávu! Je jen jedna čest – pro život příštích vlastní život nést. 
Mrtví, živí, nezrození dosud, mírem i bouří neseme svůj osud. 

Nechť silná těla vede silný duch, svobodou, pravdou spjat je k druhu druh! 
Sobectví, lži a nesvobodě - ZMAR!  Bratrství, pravdě, republice - ZDAR!“  

 
Sokolstvo bylo vždy trnem v oku nedemokratickým systémům. 
Likvidace Sokola nastala třikrát. Poprvé byl zakázán za války v roce 
1915, podruhé ho krutě rozprášili nacisté v roce 1941 a potřetí jej 
pohltila „Sjednocená tělovýchova“ po roce 1948, kdy některé menší 
jednoty si mohly název nechat, ale Sokol už to nebyl.  Snahy  
o obnovu skutečného Sokola kolem roku 1968 zadupala 
„Normalizace“. Potom Sjednocená tělovýchova nabízela občanům 
tělocvičné vyžití ve Spartakiádách, řízených státem.  
Teprve po více než 40 letech, v lednu 1990 nastalo kříšení Sokola 
k novému životu. Sešli jsme se, navrhli členy výboru a také zvolili 
starostou bratra Ing. Jaroslava Pilu. Převzetí dosti zdevastované 
Sokolovny a ostatního majetku, bylo po právnické stránce skoro  
nad lidské síly a trvalo celé tři roky. Ale cvičení všech složek se 
obětavostí členstva rozjelo brzy.  Také proto, že jsme se těšili na další 
Slet, který se začal připravovat.  Byl to již XII. Všesokolský Slet, jenž 
se konal opět na strahovském Stadionu v roce 1994 a byl nádherný.   
Své skladby předvedlo 23.000 cvičenců celkem 37.465 nadšeným 
divákům.   
V šestiletých odstupech pak následovaly slety další a myslím si, že  
na ty už si většina našich členů pamatuje. Strahovský Stadion však 
už dosloužil, tak XIII. Slet roku 2000 se konal za účasti 21.540 
cvičících a 42.566 diváků sice na Strahově, ale na Rošického stadionu 
a XIV. Slet roku 2006 také.  
Další, XV. Slet v roce 2012 se však už konal ve vršovické Synot Tip 
Aréně v Praze. Na tomto sletě s námi ještě cvičil, už nemocen, náš 
bratr starosta Ing. Jaroslav Pila (foto vpravo). 
Večerní představení zahajovala naše „Věrná garda“ svým 
vystoupením. Začalo pršet a než jsme vykročili na plochu Arény, byli 
jsme promoklí až na kůži. A právě při výkroku zazněla krátká 
hromová rána. Vypadala jako dělová salva. Byl to však jediný zásah 
blesku, někde těsně vedle stadionu, který nás uvedl. Ale zacvičili 
jsme myslím dobře, a kupodivu nikdo z nás se nenachladil.  
Poslední, XVI Slet, na kterém jsem ještě cvičil, byl v roce 2018, opět 
ve Vršovicích a také byl nádherný. 
Všechny Slety, kterých jsem se zúčastnil, mi prosvětlily život  a otužovaly tělo, tak se těším, že se mi 
poštěstí aspoň shlédnout ještě XVII Všesokolský Slet v roce 2024.    
 
Bratr Jan Jurečka, v Brně dne 8.5.2022 
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Současnost 
Nebylo by současnosti, kdyby nebylo minulosti. Proto s úctou k našim předkům 

ohlížíme se rádi zpět vzpomínaje události a příběhy, které tehdy prožívali. Zároveň si 

uvědomujeme, že žijeme právě teď. Proto pro dnešek a pro dny příští pěstujeme náš 

sokolský život, cvičíme v oddílech, sportujeme, pořádáme kulturní akce, to vše v naději, 

že budoucím generacím předáme sokolskou myšlenku, kterou jsme kdysi dostali  

do vínku a možná, za 130 let příštích, se někdo ohlédne za námi. 

Jak žijeme dnes, jaký je náš sokolský život a především, jaké jsou u nás oddíly  

a jak početná je členská základna v těchto oddílech sdružena, je popsáno  

na následujících stránkách. 

 

Vedení TJ Sokol Brno – Židenice 
 

STAROSTKA - Bc. Taťána Cikurasová 

JEDNATELKA - JUDr. Jana Peclová 

MÍSTOSTAROSTKA - Marcela Bezděková 

PŘEDSEDA ODBORU SPORTU - Eduard Smíšek 

NÁČELNICE ODBORU VŠESTRANNÉHO CVIČENÍ - Tereza Mrázková 

NÁČELNÍK ODBORU VŠESTRANNÉHO CVIČENÍ - Pavel Mrázek 

ČLENKA VÝBORU - Vlasta Pospíšilová 

 

Členská základna 
 

 

  

 
858 858 901 892 850 827

666

0 0 0

770 720 675 699 674 671 739
867

621 627 642 632 595
480

Počet členů
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V dnešní moderní době k nám promlouvají grafy. Je v nich pěkně vidět, jak si vedla 

členská základna v Sokole Židenice od 90. let 20. století. Některé roky se nepodařilo 

dohledat kompletní. Lze však usuzovat, že i v těchto letech byly počty přinejmenším 

podobné, což potvrzují i pamětníci. V letech 2020 a 2021 je patrný pokles, zapříčiněný 

pandemií Covid, která nám uzavřela sportoviště. V letošním roce se členská základna 

opět dostává do obvyklé kondice. 

Členská základna je sdružena ve dvou primárních odborech. Pro registrované 

sportovce se jedná o odbor sportu, v němž je každý sportovní oddíl zastoupen 

předsedou oddílu a trenéry. Pro cvičence všestranného cvičení je pak určen odbor 

všestrannosti, kde každý oddíl má vedoucího oddílu a cvičitele. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ODBOR SPORTU

MODERNÍ GYMNASTIKA

STOLNÍ TENIS

SPORTOVNÍ ŠERM

ODBOR 
VŠESTRANNÉHO 

CVIČENÍ

BATOLATA

RODIČE A DĚTI

PŘEDŠKOLÁCI

MLADŠÍ A STARŠÍ ŽÁKYNĚ

MLADŠÍ A STARŠÍ ŽÁCI

TEAMGYM

BODYFORM

RYTMICKÁ GYMNASTIKA

SENIORKY

ZDRAVOTNÍ TĚLOCVIK

FOTBÁLEK PRO MUŽE 

VOLEJBAL REKREAČNÍ

POWERYOGA

Kulturní těleso  

Ženský pěvecký sbor 
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Oddíly dětí v odboru všestranného cvičení 

Batolata (Sokolíci)  

Cvičení je určeno pro nejmenší chodící sokolíky ve věku 1-3 roky s rodiči nebo prarodiči. 

Cvičíme s náčiním: míče, obruče, balónky, 

kuželky… 

Cvičíme na nářadí, které je určené pro 

nejmenší děti. Připravujeme dětem 

překážkové dráhy, čímž u nich rozvíjíme 

rovnováhu a svalovou sílu.  

Nechybí ani rozcvička v kroužku, kdy jsou  

do cvičení aktivně zapojeni i rodiče, aby si také 

protáhli těla a zároveň byli příkladem pro své 

ratolesti. 

Občas rádi závodíme v běhu přes tělocvičnu. 

Oblíbenou pomůckou pro zábavnou část 

hodiny barevný padák, skluzavka, trampolínka 

nebo kruhy. 

 Cvičení doprovázíme reprodukovanou 

hudbou, jednoduchými říkadly, lidovými písničkami a básničkami.  

Oddíl založila Iva Mikšlová v roce 2005. Po jejím vzoru je oddíl veden doposud.  

Počet dětí ve školním roce 2021/2022: 38  

Oddílová vedoucí: Táňa Cikurasová 
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Rodiče a děti 
 

Oddělení rodičů s dětmi zahájilo činnost v r.1974 na základě semináře, kterého se 

zúčastnily dvě členky tehdejší ZTV TJ Zetor. Během let se ve vedení oddílu vystřídalo 

několik cvičitelek se svými dětmi i vnoučaty a společné cvičení dětí  

s dospělým členem rodiny mělo a má stále velký úspěch.  

V tehdejší době byl Sokol zakázán, v našich budovách byla umístěna výše zmíněná 

organizace, ale my jsme přesto říkávali, jdeme cvičit "do Sokola".  

Bylo nám spolu dobře.  

Kromě pravidelného cvičení v tělocvičně i na hřišti jsme nacvičovali hromadné 

skladby a objížděli jsme s nimi různá vystoupení v blízkém i vzdálenějším okolí. 

Cvičební rok jsme využívali nejen ke cvičení, nechyběly ani společné aktivity kulturní, 

jako Vítání jara, Mikulášská zábava nebo Maškarní rej. 

Cvičení dítěte s rodinným příslušníkem je pro oba nesmírně důležité a pro tělesný  

i duševní vývoj dítěte má velký význam. Dítě 

se cvičí v obratnosti, seznamuje  

se s různými překážkami a nebojí se je 

překonávat, protože cítí pomoc. Mnoho 

dětí si cvičení tak oblíbí, že pokračuje v 

dalších oddílech už bez doprovodu. 

Šikovnější děti mohou pokračovat i ve 

specializovaných oddílech, kterými jsou 

TeamGym nebo Moderní gymnastika. Z 

některých dětí se stali cvičitelé a trenéři, 

kteří dodnes působí v naší jednotě. 

Pro velký zájem ze strany rodičů jsme byli 

nuceni už před časem rozšířit cvičení na dvě 

skupiny po 20 párech a zájemců je stále 

mnoho, což je potěšující pro budoucnost.  

Oddíl vede sestra Vlaďka Štěrbová. Poslední 

tři roky máme novou posilu, cvičitelku Katku Mičovou Polesnou, která doplnila tradiční 

cvičební prvky moderním stylem.  
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Předškoláci 

V oddíle pro předškolní děti již cvičí děti bez rodičů. Ve věku okolo pěti let je zapotřebí 

pěstovat v dětech samostatnost. 

Hodiny jsou zaměřeny, stejně jako předchozí věkové kategorie, na všestranné cvičení 

s náčiním a nářadím, sportovní a závodivé hry střídavě se zábavnými hrami, dále na 

atletiku a cvičení na rozvoj koordinace. Se zvyšujícím se věkem dětí se postupně 

přidávají nové a složitější cvičební prvky a zpestřuje se náplň hodin, aby děti byly stále 

motivovány k pohybu. Zároveň však nejde o žádné složité sportovní výkony. Cvičení je 

vhodné i pro děti, které sport a cvičení teprve potřebují poznat. Zkrátka vše je 

přizpůsobeno věku a schopnostem dětí.  

Oddíl vedou cvičitelky Táňa Cikurasová a Eva Mrázková 
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Mladší a starší žákyně 
 

Oddíl je určen pro dívky od šesti let a je zaměřen na všeobecný pohybový rozvoj. 

Střídají se hodiny zaměřené na kolektivní, míčové a jiné hry s hodinami, kde se 

děvčata učí základům sportovní gymnastiky. Cvičíme na hrazdě, kladině, akrobacii  

a trénujeme i přeskok. Součástí hodin, zejména v jarních a letních měsících, je i lehká 

atletika. Kdo má chuť, může se zúčastnit některého ze sokolských závodů – ve šplhu, 

plavání, gymnastice nebo atletice a kdo zvládne všechny, může postoupit  

do celorepublikového finále. 

Oddíl vedou cvičitelky Terka Mrázková, Hanka Kratochvílová a Lada Pitrová.  
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Mladší a starší žáci 
 

Kluci v žákovské kategorii mají podobnou skladbu hodin, jako žákyně. Oddíl je také 

v první řadě zaměřen na všeobecný pohybový rozvoj. Avšak u chlapců je trénink 

fyzicky o malinko náročnější a kolektivní hry jsou zaměřeny na klučičí zájmy 😊.  

V tomto oddíle se střídají hodiny zaměřené na kolektivní, míčové a jiné hry  

s hodinami, kde se chlapci učí základům sportovní gymnastiky. Cvičíme na hrazdě, 

trénujeme přeskok, kruhy, bradla.  

V jarních a letních měsících, pěstujeme i lehkou atletiku.  

Oddíl vede cvičitel Pavel Mrázek a cvičitelka Eva Mrázková 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pavel 

s maminkou 

Evou 
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TEAMGYM 
TeamGym je moderní gymnastickou disciplínou, využívající prvků sportovní 

gymnastiky a akrobacie. 

Náš oddíl TeamGym je tvořen děvčaty od 4 do 16 let a od 16 do 35 let. Podle věku jsou 

rozděleny do jednotlivých družstev. V posledních letech je v tomto oddíle soustředěno 

průměrně 90 členů, jejichž tréninkové hodiny zajišťuje osm kvalifikovaných vedoucích 

- Mája Černá, Lucka Janoušková, Katka Jelínková, Hanka Lacinová, Radek Milán, Terka 

Mrázková, Lada Pitrová, Bětka Stará a pět pomocnic z řad maminek a starších cvičenek. 

Hlavní náplní oddílu je příprava na závody TeamGym. Jedná se tedy o výkonnostní 

družstva. Dívky závodí v týmech (6-12 členů). 

V rámci Sokola jsou pořádány dva druhy závodu. 

Malý TeamGym (MTG) a TeamGym junior (TGJ).  

V MTG se závodí v disciplíně akrobacie a trampolína. V TGJ je navíc pohybová skladba. 

Pohybová skladba obsahuje gymnastické (např. skoky, piruety, obraty), rovnovážné a 

silové prvky (např. stoje na rukou, přednosy) a akrobatické prvky (např. kotouly, 

přemety, salta). Kompozice se předvádí v časovém limitu za doprovodu hudby. 

Pohybové skladby se účastní všichni členové týmu. 

 Při akrobacii závodníci cvičí hned po sobě. Cílem je předvést dvě až tři různé série 

dynamických akrobatických řad, které obsahují minimálně 2-3 různé prvky. V každé 

řady cvičí vždy 6 nejlepších závodníků týmu.  

 Trampolína se v principu shoduje s akrobacií. Šest závodníků týmu ve dvou až třech 

různých sériích předvede skoky na malé trampolínce. Minimálně jedna série musí být 

provedena přes přeskokový stůl (koně) a jedna bez něj. 

V těchto závodech nám nastoupí vždy několik týmu a naše děvčata jsou velmi úspěšná 

a každoročně se některé naše týmy probojují i na přebor ČOS do Prahy. 

Náš oddíl se účastní také závodů ve všestrannosti.  

Tento závod se skládá z gymnastické části, atletické části, šplhu a plavání. 

V rámci gymnastické části se musí dívky naučit sestavu na hrazdě, lavičce nebo kladině, 

absolvovat sestavu na hudbu se základními gymnastickými prvky (tzv. prostná)  

a součástí je i přeskok s odrazovým můstkem přes přeskokové nářadí (bedna, koza, 

kůň). Součástí atletické části je vytrvalostní běh, sprint, skok do dálky a hod. 

Jedná se o náročný závod, kterého se účastní většina našich dívek. 

Dvě nejlepší závodnice z každé kategorie se utkají na Přeboru republiky ČOS. 
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Každoročně má náš oddíl na Přeboru ČOS zástupce napříč dívčími kategoriemi. 

 
Každé léto náš oddíl pořádá několik táborů. Tábory probíhají v naší tělocvičně a 
v tělocvičně v Bílovicích. Zde děti nejenom cvičí a připravuj se na závody, ale chodí na 
výlety, plavou a užívají prázdnin. Táborem je provází celotáborová hra. 
 
Naše holky a vedoucí se účastní i nácviků na sletové a mezisletové skladby. 
Před závody organizujeme víkendová cvičení v naší tělocvičně. 
Vedoucí se pravidelně účastní školení. 
Během doby, kdy byla uzavřena sportoviště z důvodu pandemie Covidu-19, jsme 
nezahálely a cvičily jsme on-line a na hřišti. 
 
Některé naše holky s námi cvičí už více jak deset. 
Někteří naši oddíloví vedoucí jsou v týmu už více jak 20 let. Jsou to skvělé cvičitelky a 
cvičitelé, kteří se dětem věnují s velkou pečlivostí a za to jim všem patří velký dík. 
 

 2013 
2019 

2017 2015 
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Prázdninové akce   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kdybychom chtěli uvést všechny prázdninové akce, které 

jsme za uplynulé roky uspořádali, bylo by to na samostatnou  

knihu. V tomto Almanachu uvádíme jen zlomek z fotografií, 

které krášlí náš archív. 

 

 

 

Soustředění 

TGJ 

LPT TGJ 
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Oddíly dospělých v odboru všestranného cvičení 
 

BODYFORM 

Oddíl BODYFORM se postupem času přetransformoval z oddílu AEROBICU, který byl 
původně ve „zlatých časech“ této pohybové vlny založen sestrou Vlastou 
Pospíšilovou.  Jak šel čas a měnily se pohledy na zdravotní aspekty původního 
aerobicu, měnil se i styl cvičení, který nyní více dbá na to, aby vyrovnával dysbalance 
vzniklé současným životním stylem. Pod vedením sestry Jany Peclové se již 31. rokem 
schází pravidelně 14 cvičenek, které cvičí 2x týdně v zrcadlovém sálku a v tělocvičně. 
Cvičení při dynamické hudbě je zaměřeno na udržování dobré kondice 
kardiovaskulárního systému, na správné držení těla, na protahování zkrácených 
svalových skupin a posilování těch svalových skupin, které mají sklon k ochabování. 
Aby bylo cvičení jak účinné, tak také pestré, používají děvčata mnoho pomůcek – 
overbally, gymbally, rubberbandy, švihadla, malé ruční činky i bosu.  
Vedoucí oddílu pravidelně navštěvuje školení a semináře, aby bylo zajištěno, že cvičení 
bude stále „držet krok s dobou“.   
V době pandemie Jana posílala svým děvčatům video cvičení, aby nevyšly ze cviku. 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jana 
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Rytmická gymnastika 
 

Oddíl rytmiky pro ženy založila Jarka Slezáková. Na podzim r. 1993 začala 
Jarka nacvičovat sletovou skladbu Karneval na XII. všesokolský slet, který se konal   
po 46 letech na Strahově, přesně 5.-7.6. 1994. Nácvik však nedokončila pro vážné 
onemocnění.  
V nácviku celé skladby ji zastoupila sestra Dáša Várnayová, která cvičila v oddíle  
od roku 1980 a po úmrtí Jarky Slezákové v lednu 1995, se stala vedoucí oddílu Rytmické 
gymnastiky.  
Ženy byly tehdy ve středním věku, mnohé zůstávaly, jiné přicházely i odcházely, léta 
přibývala a najednou je tu průměrný věk cvičenek 75 let. Všechny si ale zachovaly 
svěžest a radost z pohybu ze svého mladšího věku a rády chodí do Dášina skvělého 
cvičení. 
V hodině začínají rozcvičením celého těla, následuje protažení, posilování a uvolnění 
svalových skupin a kloubů. Na závěr přichází hudebně pohybová průprava  
v rytmu valčíku, polky, latinskoamerických tanců, nebo čardáše i country.  
S koncem cvičební hodiny si sokolky řeknou „NAZDAR!“ a těší se na příští úterý, které 
je v rozvrhu hodin vyhrazeno právě Rytmické gymnastice. 
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Seniorky 
 

Oddíl „Seniorky“ by se bez jakékoli legrace měl nazývat spíše oddíl „Hvězdy“. Tou 

hlavní hvězdou je sestra Vlasta Pospíšilová, která léta tento oddíl vede. Cvičení má 

náboj, který by, v průměrném věku dam okolo 70 let, leckdo neočekával. Stačí projít 

tělocvičnou, vidět téměř 50 sokolek, jak s Vlastou svižně cvičí na muziku od Boney M.  

a už by se člověk přidal a řádil s nimi. 

To jim nestačí. Sestry žijí naplno! A protože je váže přátelství, chodí ve skupině  

na výlety, jezdí na společné dovolené, nacvičují sletové a mezisletové skladby. 

Zkrátka tráví svůj krásný věk plnohodnotně. 
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Zdravotní tělocvik 
 

Tento oddíl, v němž je soustředěno 14 cvičících osob, převážně žen, vede dlouhá léta 

sestra Bětuška Stará.  Cvičení probíhá každý čtvrtek v 18.00 – 19-00 hod.  

 

Cvičení ZdrTv je zaměřeno hlavně na správné držení 

těla a na správné pohybové návyky. Do hodiny jsou 

zařazeny cviky na uvolnění kloubů, posílení a 

protažení svalů. Cvičíme s hudbou – pro zdraví  

a pro radost. 

Společně s oddílem seniorek chodí pravidelně  

na výlety do přírody.  

Jen na malou chvíli se nám Bětka vzdálila, aby 

odevzdala nemocné koleno do rukou chirurgů  

a mohla další léta působit v jednotě, jednak v tomto 

oddíle a také v oddíle TeamGym, ve kterém několik 

desetiletí působila a odtrénovala desítky, možná 

stovky dětí. 

Nyní je zastoupena Věrkou Sedlákovou, která okrášlila náš cvičitelský sbor a jak 

doufáme, zůstane s námi i nadále, neboť kvalitních cvičitelů je stále nedostatek. 

 

Další oddíly dospělých 
 

Rekreační volejbal, Fotbálek pro muže, PowerYoga 
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Sportovní oddíly: 
 

Moderní gymnastika 

je krásný, ale i náročný sport pro děvčata, která dokáží spojit pohyb s hudbou, 

náčiním a elegancí, nebojí se vytrvalostního tréninku, ani drilu a rády soutěží.  

Zakladatelkou oddílu – umělecké (rytmické) gymnastiky byla sestra Jarmila Slezáková. 

Sdružovali se v něm nejen dospělé ženy, ale také dívky. Tehdy, v době totality, 

probíhaly tréninky pod TJ Zetor na ZŠ Balbínova a Gajdošova.  

Po obnovení Sokola přešel oddíl do haly Sokola na Gajdošovu ulici.  

V současné době vede oddíl, již pod názvem Moderní gymnastika, sestra Marcela 

Bezděková, dalšími trenérkami jsou Pavla Adamová, Iveta Beranová, Petra Chlupová, 

Simona Chlupová, Martina Slachová a Eva Žigárdy Šilhanová.  

Trenérky připravují okolo 40 děvčat. Trénujeme 2 – 3x týdně, rozděleni podle věku  

a výkonnosti. Účastníme se pohárových a přebornických závodů v základním  

a kombinovaném programu.  

V posledních letech slavíme medailové úspěchy také na Mistrovství ČR 

v jednotlivkyních i ve společných skladbách. Zde se podařilo získat dvěma družstvům 

titul Mistryně České republiky. 

Každoročně v srpnu pořádáme letní soustředění, kde se závodnice učí nové sestavy, 

zlepšují techniku náčiní i těla, fyzickou kondici, mají baletní přípravu. Po náročném 

tréninku přijdou vhod procházky, hry, soutěže. Oddíl mimo webových stránek 

jednoty využívá také www.mgtjsokolzidenice.estranky.cz 
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Vozíme medaile z pohárových závodů  
i Mistrovství ČR 
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V létě pořádáme soustředění a příměstský tábor 
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                                                Trenérky MG 
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Stolní tenis 
 

Oddíl stolního tenisu je rovněž dlouholetým stálým oddílem na výkonnostní úrovni. 

Oddíl existoval již v 80. letech jako TJ Zetor a od znovuobnovení Sokola v roce 1990 

funguje dále jako TJ Sokol Brno Židenice.  

Oddíl je složen z družstev mužů a také z družstev mladších žáků, starších žáků a 

dorostenců.  

V posledních letech se počet dospělých pohybuje okolo 25 členů, žáků a dorostenců 

je okolo 20.  

Dospělí trénují 3x týdně a hrají závodní soutěže různých úrovní v týmech o 4 hráčích. 

Nejvyšší soutěží, kterou se v našem oddíle podařilo dospělým historicky dosáhnout, 

byla 3. liga. V roce 2007 se A týmu podařilo opět postoupit do krajských soutěží, kde 

se drží dodnes, týmy B a nižší hrají městské soutěže.  

Mládež trénuje 2x týdně a pravidelně hraje žákovské a dorostenecké soutěže  

v týmech o 3 členech. Žáci se občas také účastní individuálních turnajů. Nejlepší 

dorostence se snažíme zapojovat i do týmů dospělých, kde mají možnost získat další 

zkušenosti v soutěžích mužů a zlepšovat svoji výkonnost.  

Děti a mládež trénuje Radek Ječmínek. 

Předsedou oddílu stolního tenisu je David Rotrekl. 
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Šerm 
 

Oddíl má v jednotě bohatou historii. Dlouholetým předsedou oddílu byl bratr Arnošt 

Sedlák, který pravidelně, dvakrát týdně, trénoval okolo 20 mladých šermířů. Oddíl vedl 

až do konce svého života. Veškerá svá moudra předal svým nástupcům  

a vedení oddílu převzal jeden z nich Martin Vlček – Belcredi. 

V tomto školním roce oddíl nebyl aktivní. Důvodem bylo, že se jeho členové po delší 

covidové pauze nesešli. Nicméně, už plánují, že se opět začnou scházet při trénincích. 
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Ženský pěvecký sbor 
 

Ve sboru se pravidelně každé pondělí schází 14 členek. Zpěv písní sokolských  

i lidových se rozléhá budovou Sokolovny. Zpěvanky, jak jim tady říkáme, vystupují  

na různých akcích, naposledy byly v Boskovicích na Sokolském festivalu. 

Kulturní těleso řídí sestra Eva Holá. 
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Sokolské akce 
 

Naše oddíly se aktivně účastní vystoupení na sletových a mezi sletových akcích. 

SOKOLGYM 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skladba s názvem Odhodlaní. 
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Skladba s názvem Žížaly 



56 
 

 

 

 
 

Skladba s názvem Reminiscence 
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Závěr 
 

Tento Almanach je věnován všem sokolům, kteří během 130 let navštěvovali  

a navštěvují T.J. Sokol Brno Židenice. Že v mezidobí naše jednota musela nést jiný 

název, je naštěstí už dávno pryč. V myslích všech to byl stále SOKOL, a tak jej členové 

mezi sebou nazývali. 

Velký dík patří těm, kteří o Sokolovnu v průběhu let pečovali, tedy starostům, 

jednatelům a členům výboru a také cvičitelkám, cvičitelům, trenérkám a trenérům, 

kteří se věnovali a věnují svým svěřencům v oddílech, protože bez nich by to zkrátka 

nešlo.  

 

 

 

 

 

 

 

Almanach vypracovala Táňa Cikurasová ve spolupráci s Janem Jurečkou, Jiřinou 

Pilovou, s kolegyněmi a kolegy z cvičitelského a trenérského sboru, kteří dodali 

materiály z oddílů. Vše, co se nevešlo sem, bude použito do stále expozice. 

V Brně dne 8.5.2022. 
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